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Анотація 
 

Під час нашого експерименту було проведено комбіноване 

опромінення УВЧ та ІР. Вивчали вплив УВЧ-опромінення та ІР на 

інтенсивність НСТ-теста макрофагів селезінки і перитоніальних макрофагів. 

В результаті було виявлено тенденцію до зниження інтенсивності НСТ-тесту 

в макрофагах селезінки білих щурів у всіх досліджуваних групах у 

порівнянні до контролю. 

 

Роботу викладено на 46 сторінках, вона містить 2 таблиці та 1 рисунок. 

Наведено посилання на 42 джерела літератури ( усі кирилицею ). 

 

Ключові слова: УВЧ, ІР, НСТ-тест, макрофагоцитарна активність, імунна 

система 

 

 

During our experiment was conducted combined UHF and IR iradiation. 

Studied the effect of UHF irradiation and IR impact NBT-test peritonial 

macrophages and spleen macrophages. As a result, it was found a tendency to 

reduce the intensity of NBT-test in macrophages spleen white rats in all study 

groups compared to the control. 

 

The work contained 46 pages, it contains 2 tables and 1 figure. The link 41 

source books (all in Cyrillic). 

 

Keywords: UHF, IR, NBT-test, macrophages activity, the immune system
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НВЧ-надвисокочастотне випромінювання 

НСТ- нітросинійтетразолій 

          УВЧ- ультрависокочастотне випромінювання 

ФХ-фактор Хагемана 
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Вступ 

За останні 50-60 років сформувався фактор довкілля – 

електромагнітний смог або електромагнітне поле (ЕМП) антропогенного 

походження. ЕМП антропогенного походження – це радіо – та теле – станції, 

мобільні телефони, радіолокаційні установки, фізіотерапевтичні апарати, 

електроплити, електронагрівачі, холодильники, телевізори, тощо. Діапазон 

частот електромагнітних коливань, які використовуються в різних сферах – 

від десятків Герц (промислова частота) до 1014 Гц, джерела випромінювання 

в такому широкому спектрі характеризуються середніми потужностями – від 

106 до 10-2 Вт [9]. 

У 1995 році Всесвітньою Організацією Охорони Здоров’я (ВООЗ) 

офіційно запроваджений термін “глобальне електромагнітне забруднення 

довкілля”. ВООЗ включила проблему електромагнітного забруднення 

навколишнього середовища в перелік пріоритетних проблем людства. Слід 

звернути увагу, що рівень цього забруднення кожні десять років зростає в 

10–15 разів [12]. 

Ступінь впливу ЕМП на організм людини залежить від діапазону 

частот, інтенсивності та характеру випромінювання (неперервного чи 

модульованого), режиму опромінювання, розміру поверхні тіла, що зазнає 

опромінювання, індивідуальних особливостей організму. 

Перевищення електромагнітного навантаження від нормативного на 

50 % призводить до збільшення захворюваності населення на 17 %, а при 

збільшенні на 150 % – на 37 % (найчастіше це захворювання органів дихання, 

алергічні захворювання, хвороби нервової системи). Електромагнітне 

опромінення впливає на репродуктивну функцію людини (спостерігається 

порушення дозрівання сперматозоїдів та яйцеклітин, що призводить до 

безпліддя) [12]. 
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В даний час накопичено достатньо даних, що вказують на негативний 

вплив ЕМП на імунологічну реактивність організму.  

Результати досліджень вчених дають підставу вважати, що при дії 

ЕМП порушуються процеси імуногенезу, частіше у бік їх гноблення. 

Встановлено також, що у тварин, опромінених ЕМП, змінюється характер 

інфекційного процесу – протяг інфекційного процесу обтяжується. 

Виникнення аутоімунітету пов'язують не стільки зі зміною антигенної 

структури тканин, скільки з патологією імунної системи, в результаті чого 

вона реагує проти нормальних тканинних антигенів. У відповідності з цією 

концепцією, основу всіх аутоімунних станів становить першу чергу 

імунодефіцит по тимус-залежній клітинній популяції лімфоцитів. Вплив 

ЕМП високих інтенсивностей на імунну систему організму проявляється в 

пригнічуючому ефекті на Т – систему клітинного імунітету [9]. 

На відміну від інших токсичних факторів, для яких існує поріг дії, а 

отже, доза і концентрація (нижче пороговогової), повністю нешкідливих для 

здоров'я людини, прийнято вважати, що додаткове опромінення в будь-якій 

дозі пов'язане з ризиком виникнення віддалених наслідків для здоров'я 

людини та її майбутніх поколінь. 

У XX столітті людство придбало додаткові джерела опромінення до 

природного радіаційного фону. 

Іонізуюча радіація має багато практичних застосувань у медицині, 

наукових дослідженнях, будівництві та інших галузях, проте є небезпечною 

для здоров'я при неправильному використанні. Вплив радіації призводить до 

пошкодження живих тканин, внаслідок яких бувають опіки, променева 

хвороба, смерть при високих дозах і рак, пухлини та генетичні мутації при 

низьких дозах.   
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Мета дослідження – вивчення комбінованої дії УВЧ – опромінення та 

іонізуючої радіації на  

Для досягнення цієї мети були поставлені наступні задачі: 

1. Визначення  кількості перитоніальних макрофагів та макрофагів 

селезінки у здорових щурів.   

2. Визначення активності імунної відповіді організму на дію 

іонізуючої радіації;  

3. Визначення інтенсивності імунної відповіді організму на 

комбіновану дію УВЧ – опромінення та іонізуючої радіації  

Об'єкт дослідження – дія іонізуючого і УВЧ опромінення на організм  

Предмет дослідження – вплив комбінованого опромінення  на 

інтенсивність імунної відповіді організму  
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УЗАГАЛЬНЕННЯ 

 

Універсальний регулятор біохімічних і імунних процесів – окисно-

відновні властивості в тканинах і рідинах організму змінюють швидкість 

синтезу і активність утворених антитіл, функціональну активність 

макрофагів, швидкість фагоцитозу і хемотаксису, переміщення макрофагів, 

синтез і активацію Т- і В-лімфоцитів, швидкість аглютинації, процеси 

бласттрансформації лімфоцитів, міжклітинну адгезію й інші. Руйнування 

дисульфідних містків відновними еквівалентами при діабетоподібній 

спрямованості обмінних процесів веде до придушення здатності Т-

лімфоцитів до клоноутворення і порушення клітинного циклу, змінює 

структуру утворених імуноглобулінів і знижує швидкість їхнього утворення, 

змінює активність рецепторів Т-лімфоцитів [12]. 

Численні дослідження особливостей обміну речовин і імунітету у 

людини і тварин в залежності від окисно-відновних властивостей дозволили 

встановити основні закономірності. 

Різні фактори ризику, включаючи мікробну інвазію, викликають в 

організмі людини і тварин два альтернативних метаболічних порушення: 

підвищення окисних властивостей (окисний стрес) чи підвищення відновних 

властивостей (діабетоподібна спрямованість обмінних процесів), що є 

ендогенним чинником ризику розвитку хронічних розповсюджених 

захворювань людини і тварин [17]. 

По літературним даним іонізуюче опромінення знижує відновні і 

підвищує окисні властивості в тканинах і рідинах організму. 

За нашими даними, одноразове іонізируюче опромінення в дозі 6 Гр 

викликає зміну функціональної активності макрофагів. ІнтенсивнІсть НСТ-
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теста в макрофагах селезёнки опроміненихщурів знижується в середньому на 

25 %, а в перитоніальних макрофагах на 14 % по відношенню до контролю. 

Пригнічення фагоцитарної реакції виявляється незавершеністю 

фагоцитозу. Ймовірно, опромінення порушує зв'язок між процесами 

захоплення часток макрофагами і ферментативними процесами у фагосомах. 

Отримані нами дані про стан окисно-відновних властивостей 

макрофагів білих щурів при іонізуючому опроміненні свідчить про зниження 

відновних властивостей макрофагів селезінки і перитоніальних макрофагів, 

про що судять по зниженню здатності макрофагів відновлювати НСТ. Отже, 

УВЧ-опромінення та іонізуюча радіація викликає в макрофагах перевагу 

окисних властивостей над відновними, що веде до розвитку окисного стресу. 

УВЧ-терапія робить значний тепловий ефект, розширює капіляри, 

поліпшує кровообіг і лимфообіг, робить протизапальний ефект, активує 

функціональну діяльність клітин сполучної тканини (макрофагів, 

фібробластів, гладких клітин), зменшує набряклість, підсилює клітинну 

проліферацію, що вказує на інтегративний вплив УВЧ на стан окисно-

відновних властивостей у тканинах [34]. 

Макрофаги досить радіорезистентні, однак фагоцитуюча здатність 

макрофагів при опроміненні порушується рано і перетерплює значні зміни. 

Зниження здатності макрофагів селезінки і перитоніальних макрофагів 

відновлювати НСТ відбиває зниження фагоцитарної активності макрофагів. 

Пригнічення фагоцитарної реакції виявляється незавершеністю фагоцитозу, 

тому що іонізуюча радіація порушує в макрофагах зв'язок між процесами 

захоплення часток і ферментативних процесів у фагосомах [34]. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. В макрофагах селезінки інтенсивність НСТ-тесту має тенденцію до 

зниження у середньому на 25% у порівнянні з контрольною групою. 

2. В перитоніальних макрофагах інтенсивність НСТ-тесту має 

тенденцію до зниження у середньому на 14% у порівнянні з контрольною 

групою. 

3. Використання УВЧ-опромінення після ІР знижує активність НСТ-

тесту в макрофагах. Так, для макрофагів селезінки та перитоніальних 

макрофагів коли УВЧ-опромінення проводилося перед ІР, спостерігалася 

тенденція до зниження активності НСТ-теста у середньому на 14-25% у 

порівнянні з контрольною групою. Це може свідчити про негативний вплив 

використання УВЧ-опромінення перед ІР, а саме не може використовуватись 

в терапії як профілактичний засіб.  
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